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ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΜΟΣΧΕΥΣΕΩΝ 

 

Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της, 

εξέτασε στις 16 ∆εκεµβρίου 2005 την κατατεθείσα στη Βουλή πρόταση νόµου για 

την «τροποποίηση και συµπλήρωση του ν. 2737/1999 «Μεταµοσχεύσεις ανθρωπίνων 

ιστών και οργάνων και άλλες διατάξεις»». Ύστερα από αναλυτική συζήτηση επί του 

περιεχοµένου της, η Επιτροπή κατέληξε στα εξής: 

 

1. Η πρόταση 

 

∆ιαπιστώνοντας υστέρηση της προόδου των µεταµοσχεύσεων στη χώρα µας, η 

κατατεθείσα πρόταση υποστηρίζει ότι «επιβάλλεται η τροποποίηση της νοµοθεσίας 

µας σε πιο ρεαλιστική βάση». Για τον σκοπό αυτόν, θεωρεί ως πρόσφορες ιδίως τρεις 

τροποποιήσεις:  

α) Στο άρθρο 10 παρ. 2 του ν. 2737/1999, τη διεύρυνση του κύκλου των ζώντων 

δοτών, έως και τον 4ο βαθµό συγγένειας και, επί πλέον, την ένταξη στο κύκλο αυτόν 

προσώπων που συνδέονται συναισθηµατικά µε τον ασθενή, τα οποία γίνονται δότες 

µετά από προηγούµενη απόφαση της Επιτροπής ∆εοντολογίας του Εθνικού 

Οργανισµού Μεταµοσχεύσεων (Ε.Ο.Μ.)  

β) Στην ίδια διάταξη, την καθιέρωση δυνατότητας δωρεάς οργάνου προς τον Ε.Ο.Μ., 

µε αντάλλαγµα την πρόταξη συγγενή του δότη στην εθνική λίστα υποψηφίων προς 

µεταµόσχευση 

γ) Στο άρθρο 12, την καθιέρωση της δυνατότητας αφαίρεσης οργάνων από νεκρό, εφ’ 

όσον ο δυνητικός δότης δεν είχε εκφράσει εγγράφως προς τον Ε.Ο.Μ. την άρνησή 

του, όσο ζούσε (σύστηµα «εικαζόµενης συναίνεσης»). 

Εκτός των τριών αυτών σηµείων, προτείνεται η καθιέρωση του έτους 2006 ως έτους 

δωρητών, για την προβολή των µεταµοσχεύσεων, καθώς και η µείωση κατά πέντε έτη 

των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης των ζώντων δοτών. 

 



2. Οι παρατηρήσεις της Επιτροπής 

 

Η Επιτροπή θεωρεί την προώθηση των µεταµοσχεύσεων στη χώρα µας ζήτηµα 

ζωτικής σηµασίας. Τονίζει, ωστόσο, ότι ο ισχύων ν. 2737/1999 αντιµετωπίζει αυτό το 

ζήτηµα µε επάρκεια, εξαντλώντας µάλλον τα περιθώρια που παρέχει σε κάθε σχετική 

νοµοθετική πρωτοβουλία ο σεβασµός των δικαιωµάτων του ανθρώπου.  

Από την άποψη αυτή, οι τροποποιήσεις που προτείνονται δεν είναι πρόσφορες. 

Συγκεκριµένα: 

 

α) Η Επιτροπή επισηµαίνει ότι η χώρα µας, σύµφωνα µε τα επίσηµα στατιστικά 

στοιχεία, αντιµετωπίζει κυρίως πρόβληµα µεταµοσχεύσεων από νεκρούς δότες. 

Αντίθετα, στις µεταµοσχεύσεις από ζώντες δότες, η Ελλάδα καταλαµβάνει µία από 

τις πρώτες θέσεις στην Ε.Ε. Εποµένως, κύριος στόχος για την προώθηση των 

µεταµοσχεύσεων δεν µπορεί να είναι οι τελευταίες. Αυτό ισχύει, πολύ περισσότερο, 

όταν η µεταµόσχευση από ζώντα δότη αποτελεί την έσχατη λύση, όταν δεν υπάρχει 

εναλλακτική θεραπευτική µέθοδος ή δεν είναι δυνατή η µεταµόσχευση από νεκρό. 

Πρόκειται για µια διεθνώς καθιερωµένη γενική αρχή, η οποία ισχύει ακριβώς λόγω 

του αυξηµένου κινδύνου προσβολής της αξιοπρέπειας, της σωµατικής ακεραιότητας, 

της προσωπικότητας και άλλων ανθρωπίνων δικαιωµάτων, που διατρέχει εκ των 

πραγµάτων ο ζων δότης (βλ. άρθ. 9 του Πρωτοκόλλου για τις Μεταµοσχεύσεις στη 

Σύµβαση του Οβιέδο).  

Η διεύρυνση του κύκλου των δυνητικών ζώντων δοτών µεγιστοποιεί αυτούς τους 

κινδύνους. Όσο αποµακρύνεται κανείς από τους στενούς συγγενείς, τόσο αυξάνεται η 

πιθανότητα εκµετάλλευσης του δυνητικού δότη, αφού το αλτρουϊστικό κίνητρο του 

τελευταίου είναι αντικειµενικά αδύναµο και, σε κάθε περίπτωση, δύσκολο να 

αποδειχθεί. Ήδη, άλλωστε, το κίνητρο αυτό δεν είναι καν δεδοµένο για τους στενούς 

συγγενείς, απλώς οι σύγχρονες νοµοθεσίες «τεκµαίρουν» ότι υπάρχει, σύµφωνα µε τα 

δεδοµένα της κοινής πείρας. 

Από την άποψη αυτή, η πρόταση νόµου προβαίνει σε µια διεύρυνση του κύκλου των 

δυνητικών δοτών, χωρίς να αξιολογεί το ενδεχόµενο αθέµιτου εκβιασµού της 

θέλησης συγγενών απώτερων βαθµών. Ο ίδιος εκβιασµός, αλλά µε πολύ 

σκληρότερους όρους οικονοµικής πια εκµετάλλευσης, µπορεί να ασκηθεί σε µη 

συγγενικά πρόσωπα. Η «απόδειξη» της συναισθηµατικής σχέσης αυτών των 

προσώπων µε τον ασθενή, ενώπιον οποιουδήποτε οργάνου (π.χ. της επιτροπής 
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δεοντολογίας του Ε.Ο.Μ.), θα είναι πάντοτε εύκολη, αν έχει προηγηθεί ένας τέτοιος 

εκβιασµός. Όσο και αν πραγµατικοί φίλοι ενός ασθενούς δεν αποκλείεται να έχουν 

αλτρουϊστικό κίνητρο δωρεάς οργάνων, εκείνο που η Επιτροπή κρίνει ως απόλυτη 

προτεραιότητα είναι η αποτροπή της εκµετάλλευσης τρίτων.  

Αυτό, ακριβώς, εξασφαλίζει ο σχετικός περιορισµός του ν. 2737/1999 και παραβλέπει 

η κατατεθείσα πρόταση νόµου. 

Η Επιτροπή θεωρεί, εξ άλλου, ότι ο κίνδυνος εκµετάλλευσης του δυνητικού δότη, 

ιδίως από το στενό συγγενικό περιβάλλον, είναι υπαρκτός και εν όψει του 

«ανταλλάγµατος» της πρόταξης στην εθνική λίστα υποψηφίων ληπτών κάποιου 

κοινού συγγενικού προσώπου. Το συγκεκριµένο µέτρο, όµως, αγνοεί ιδίως ότι σε 

όλες τις χώρες το σύστηµα των µεταµοσχεύσεων - και ειδικότερα η κατανοµή των 

διαθέσιµων µοσχευµάτων - θεµελιώνεται στην αρχή της ισότητας και στην τήρηση 

των κριτηρίων της διανεµητικής δικαιοσύνης. Εξαιρέσεις για χάρη προσώπων που 

«εξασφαλίζουν» όργανα στον Ε.Ο.Μ., θα οδηγούσαν στην ουσιαστική απώλεια κάθε 

ελπίδας εκείνων που δεν «τυχαίνει» να βρίσκουν διαθέσιµους δότες. Το τυχαίο αυτό 

κριτήριο, όµως, δηµιουργεί µια προφανή δυσµενή διάκριση, καταργώντας σε τελική 

ανάλυση τον κοινωνικό χαρακτήρα του συστήµατος. 

Εποµένως, και το µέτρο αυτό της πρότασης αποδεικνύεται άστοχο.  

 

β) Η Επιτροπή κρίνει ότι η ενδεχόµενη καθιέρωση του συστήµατος της «εικαζόµενης 

συναίνεσης», για την εξασφάλιση µοσχευµάτων από νεκρούς δότες, θα δυσκολέψει 

µάλλον, παρά θα διευκολύνει αυτόν τον σκοπό.  

Οι µεταµοσχεύσεις σήµερα βασίζονται στον θεσµό της δωρεάς οργάνων και ακριβώς 

γι’αυτό περιβάλλονται µε ιδιαίτερη κοινωνική αίγλη. Αν, στον θεσµό της δωρεάς, 

υποκατασταθεί µια απόλυτη κρατική επιταγή που επιβάλλει την αφαίρεση των 

οργάνων, αγνοώντας τα πρόσωπα που συνδέονται µε τον νεκρό, αλλά ακόµη και τα 

συναισθήµατα όσων είχαν την ευθύνη της υγείας του, οι µεταµοσχεύσεις µοιραία θα 

στερηθούν αυτή την αίγλη.  

Το αποτέλεσµα θα είναι, τελικά, η µεν «εικαζόµενη συναίνεση» να παραµείνει 

πρακτικά ανεφάρµοστη (αφού κανείς ιατρός δεν είναι πιθανόν να προβεί σε αφαίρεση 

οργάνων, χωρίς τη συναίνεση των συγγενών), η δε Πολιτεία να κινδυνεύσει να 

επαναπαυθεί σε ένα απλό θεσµικό «πυροτέχνηµα». Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότι, 

σύµφωνα µε ανακοινώσεις σε διεθνή fora, η «εικαζόµενη» δεν έχει εφαρµοσθεί ποτέ 

σε χώρες που ήδη την έχουν καθιερώσει νοµοθετικά (π.χ. Ισπανία), αντίθετα και εκεί 
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το σύστηµα βασίζεται στην (εξαιρετικά επιτυχηµένη) πολιτική ενθάρρυνσης της 

δωρεάς οργάνων.  

Εποµένως, η Επιτροπή δεν θεωρεί πρόσφορο µέτρο ούτε την καθιέρωση της 

«εικαζόµενης συναίνεσης», σύµφωνα µε το περιεχόµενο της κατατεθείσας πρότασης 

νόµου.   

 

γ) Η Επιτροπή επισηµαίνει ότι κάθε πολιτική για την εξασφάλιση µοσχευµάτων 

πρέπει να λαµβάνει υπ’ όψη τον ευαίσθητο χαρακτήρα του ζητήµατος, ιδίως όσον 

αφορά τον σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Οι µεταµοσχεύσεις δεν είναι ένα 

απλό τεχνοκρατικό ζήτηµα, ούτε υπάγονται σε µια µονοσήµαντη ανταποδοτική 

λογική, οικονοµική ή άλλη. Ο λόγος που απασχολούν σήµερα διεθνώς τη βιοηθική 

είναι ότι η προώθησή τους συνδέεται απόλυτα µε την ευαισθητοποίηση της 

κοινωνίας.  

Ο ν. 2737/1999 έχει προσανατολισθεί στην ευαισθητοποίηση αυτή, προβλέποντας 

ποικίλες δυνατότητες δραστηριοποίησης της Πολιτείας. Κρίσιµοι θεσµοί, όπως αυτός 

του «συντονιστή µεταµοσχεύσεων» πρέπει να αναπτυχθούν και να λειτουργήσουν 

πλήρως στο «µικροκοινωνικό» επίπεδο των µονάδων της εντατικής θεραπείας. 

Παράλληλα µε τις αναγκαίες εκστρατείες ενηµέρωσης της κοινής γνώµης, ο Ε.Ο.Μ. 

και το αρµόδιο Υπουργείο είναι ανάγκη να επικεντρώσουν ιδίως εκεί τις προσπάθειές 

τους, κάτι που αποδείχθηκε «κλειδί» της επιτυχίας σε πολλές χώρες της Ε.Ε.      

    


